www.shfzb.com.c

"三无"电子烟化身"可乐罐"

相关部门严格监管电子烟市场,采取法律手段规范电子烟产业发展

"'奶茶杯''可乐罐''星球杯',3个只包邮,厂家直送"……在刚满十八岁的"老烟民"小晨(化名)的朋友圈里,她时常能看到兜售这类"玩具"的微商广告。不过,这些五颜六色、名字可爱的东西并非真的玩具,而是一种一次性电子烟。

这些标价 59-159 元不等的一次性电子烟不仅外观亮眼,且有"绿豆冰棍、生椰拿铁、草莓冰激凌"等多种口味可供选择。"虽然是一次性,但里面有 15 毫升的大容量烟油,买回去能吸上五六千口。"卖家称,这些电子烟配有充电口,方便消费者多次使用。值得注意的是,这些电子烟外包装都为外语介绍,未见中文标记,且未注明生产厂商名称、地址和生产日期等信息,实为"三无"产品。

今年 10 月 1 日起正式实施的《电子烟强制性国家标准》规定,禁止电子烟烟弹销售除烟草外的其他风味。《电子烟管理办法》中明确规定,任何个人、法人或者其他组织不得通过本办法规定的电子烟交易管理平台以外的信息网络销售电子烟产品。然而,记者近期调查发现,这些非法生产的"三无"电子烟在网络上的生意似乎未受影响,经过"包装",销售甚至越发火爆。

"三无"电子烟"很好卖"

目前,正规渠道的品牌电子烟 只能销售烟草口味。而年轻消费者 对果味电子烟的需求给了"三无" 电子烟的生存空间。"吸电子烟的 人很少有喜欢烟草口味的。"小晨 说,她朋友圈的微商开始改卖这种 外观色彩丰富、且具有多种不同口 味的"三无"电子烟。

事实上,这类"三无"电子烟 在网络上并不难找到。记者搜索 "奶茶杯"等关键词,发现还有人 为其创建了微博超级话题,目前此 类话题已有 2000 余名粉丝、发布 了 2000 多条帖子。

有买家发布求购帖, 半天就收

到30多条评论,评论区大多为IP地址显示广东、湖南等地的电子烟微商留下联系方式及价目表,这些产品包括"奶茶杯""可乐、罐""星球杯"等。虽然品名不同,标价59-159元不导;口味多种,草每次一次性电子烟产品,标价59-159元不根、生椰拿铁、草莓冰淡凌等,一些热销口味被特别标度,搭上世界杯元素。然而在这些商品外包装图片上,却没有任何中文标识,有微商表示这些产品为"外贸出口货源",并强调是"厂家直销",部分产品外壳有"防伪验证

码",强调不会有品质问题。对于 买家身份、年龄,微商并没有核 实,而是直接发送了收款码,还有 卖家称,同城可以闪送,"两小时 就能收到"。

有卖家表示,感兴趣者还可以成为"代理"。尽管一些快递公司已经限量或不再接受电子烟寄递,但他表示"自己有门路,每天都能发出几百单,可以一件代发,没有囤货风险",更声称"很多学生都在做我的代理,很好卖"。代理价在30-60元左右的一次性电子烟,通常能卖到59-159元不等的高价,其中的利润率最高可达165%。

电子烟潜藏安全隐忧

"三无"电子烟有着小巧的外形、令人喜爱的口味,对校园里的 未成年学生很有吸引力,而其背后 却潜藏着被忽视的安全隐患。

在一款"三无"电子烟的外壳上,其生产标准编号仅显示为企业标准,未有任何其他说明。2022年5月1日起正式施行的《电子烟管理办法》中强调,"电子烟产品应当符合电子烟强制性国家标准"。而"三无"电子烟却缺乏生产标准等安全标识。

小晨称,相比正规厂家生产的 电子烟,"这种(电子烟)烟杆电 池很不稳定",她已经充坏了好几 个"奶茶杯"。另有微商反映,这 种"三无"电子烟电池的稳定性存 在问题,"每次充电1小时就行了""充太久烟油被充焦就无法使用了"

这类电子烟的设计缺陷不仅体现在烟杆上,真正被雾化加热的主体——烟油的安全性更不为人知。许多"三无"电子烟外壳上并没有写明烟油的主要成分,只用英语写着"本品含有尼古丁,尼古丁是一种上瘾性物质。"消费者并不清楚这些具有多种口感的电子烟其中究竟添加了何种成分。在微博超话中,不少消费者在交流购买到劣质"三无"电子烟后的不良体验,"吸了"一口就想吐""味道完全性问题,通常以"大家都在吸""评

价都没问题"为由搪塞,有的转而 推荐购买要价更高、有防伪的"三 无"电子烟,称"吸进自己肺里 的,一分钱一分货"。

一位自称与电子烟厂家私交甚密的微商源源(化名)透露,这类电子烟之所以外包装全为英文,是因为今年10月《电子烟强制性国家标准》实施后,一些电子烟厂商不敢再生产面向国内消费者仍然存在的对果味电子烟的需求,他们开始打上"外贸产品"的幌子继续生产、销售相关产品。由于市场需求较大,"为了牟利,这些电子烟基本用的都是最便宜的(原料),(烟油成分)大多来路不明"

"暴利"电子烟市场不是法外之地

近年来,监管部门对于电子烟的管理愈加严格,相关规范不断出台。"但上有政策下有对策,还是会有一些厂家生产不符合国标的产品。"电子烟行业专家陈中说:"太暴利了,谁都想分一杯羹。"

针对一些厂家打"擦边球", 以"专供海外"为说辞继续生产果 味"三无"电子烟产品的情况,陈 中分析说,"这些企业是没有生产 许可资质的,同时根据我国电子烟 的监管规定,无论是销售国内还是 出口的产品,均须具有生产资质并 注明厂名厂址与生产许可证号,这 种违规行为需要承担法律责任。"

陈中认为,治理类似"三无" 违规电子烟,溯及源头是关键。 "上游的这些非法生产'三无'水 果味电子烟的厂商被清理掉,下游 黑市的交易才会减少。"事实上, 国家监管方面已经开始采取行动阻 断"三无"电子烟生产厂商的黑色 产业链。在电子烟产业较为发达的 广东,11月3日,东莞市工业和 信息化局发布了未获证电子烟企业 的后续管理工作通知,要求各部门 在全市展开摸查,发现企业未获许 可证却仍在生产、经营电子烟,将 联合多部门进行查处。据千龙网消 息,11月2日,广东东莞警方打 掉一涉嫌销售"三无"假冒电子烟 的窝点,涉案金额高达137万元。 在"三无"电子烟售卖链条

在"三九"电于烟售实链条上,寄递服务是重要环节。11月23日,国家烟草专卖局、国家邮政局发布了《关于电子烟产品、家的局发布了《关于电子烟产品等限量寄递的通告》,其中提到寄递烟具、电子烟烟弹(液态雾化物)、烟弹与烟具组合销售的产品(包括一次性电子烟等)、烟液等雾化物、电子烟等)、烟液等雾化物、电子烟用烟碱,每人每天限寄一件,不准多件寄递。陈中认为,限制电子烟相关产品快递有利于减少非法产品相关产品快递有利于减少非法产品

的流通,但这一规定需要有关部门 严格执法,落到实处。

违规发布电子烟售卖信息的微商,网络平台有义务采取限制措施。对此,中国人民大学法学院刘俊海教授建议,要进一步压实网络平台责任,应采取技术手段,对一些可能涉及电子烟的关联词等进行屏蔽,并严格检查平台商家是否存在"暗箱操作"等行为。社交平台对于涉及电子烟及其关联词的信息要进行更加严格的排查,应及时封摩存在销售电子烟行为的违规账号,对于可疑账号采取必要的限制措施,保护未成年人的健康成长。

"市场有眼睛,法律有牙齿,电子烟市场不是法外之地。"刘俊海认为,身披马甲的"三无"电子烟销售屡禁不止,需要相关部门对电子烟市场的新动向形成常态化严格监管,切实采取法律手段规范电子烟产业发展。



Yer dol Del

别让电子烟毒害孩子

禁止向未成年人出售电子烟 是社会共识。2022年10月起, 《电子烟强制性国家标准》正式 施行,除烟草口味以外的调味电 子烟全面禁售。一些电子烟厂商 为了满足消费者仍然存在的对果 味电子烟的需求,开始打上"外 贸产品"的幌子继续生产、销售 相关产品。

电子烟 "线上禁售令"设立 初衷主要是为了保护未成年人权益,但商家通过微信交易的方式让"年龄门槛"形同虚设。由于电子烟大多是通过网络、微信在暗地里售卖,卖家不会去核实消费者是否是未成年人,也无法核空

"三无"电子烟化身"奶茶 杯""可乐罐", 熏坏的是孩子 的肺, 全面禁售不能成为一句空 一方面,要从源头上加强电 子烟等新型烟草制品监管,清理 非法生产"三无"水果味电子烟 的厂商,推动电子烟行业的规范 发展。另一方面, 市场管理部门 要加大打击力度,不给"奶茶 杯"等违法电子烟可乘之机。此 外, 相关社交平台也守土有责, 隐性销售的行为虽然能避过平台 的审核, 但平台也应该通过巡查 等方式主动清理非法内容,或者 提供便捷的投诉渠道, 在接到投 诉后也要及时处置。

(来源:中国青年报、钱江晚报等)



资料照